

Федеральное государственное научно-исследовательское учреждение
«Институт законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Е.А. Поворовой по теме:
«Теоретико-правовые подходы к медиатизации судебной власти»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки

Важнейшей задачей современной науки, включая юриспруденцию, является поиск и выработка позитивной программы, которая была бы адекватной изменившемуся и изменяющемуся современному социуму.

Новые вызовы ставят перед отечественной правовой системой задачи, связанные с необходимостью повышения ценности права, как общего блага для общества и государства: коммуникативной роли права в эволюции судебной власти как публичного института, реализации взаимодействия судебной власти с обществом, наделения принципа открытости судебной власти новыми онтологическими характеристиками, связанными с процессом медиатизации общества, а также укрепления аксиологических ценностей в области этических норм судебной власти.

В работе диссертанта раскрывается актуальность темы, ее теоретическая и практическая значимость, демонстрируется научная новизна проведенного исследования. В отношении новизны можно отметить, что автор впервые обратился к явлению медиатизации судебной власти, обозначив научные теоретико-правовые подходы в рамках постклассической теории права. В данном исследовании рассматриваются основные характеристики медиатизации судебной власти в современном обществе, а также ее значение.

Диссертантом затрагиваются аспекты трансформации правовой реальности, ставящей перед научным сообществом множество вопросов теоретико-правового характера, от осмысления которых зависит выбор пути развития права в целом и определения сущностных характеристик институтов правоприменителей, в том числе таких как судебная власть. И эти вопросы, как показал в своей работе автор, находятся в плоскости теории права, охватывающей множество взаимоувязанных аспектов, таких как коммуникативная связь общества и судебной власти, особенности информационной судебной политики, тесно связанные с реализацией принципа открытости и гласности суда, выявление роли судебной власти как основного актора в формировании правового сознания в обществе.

Медиатизация в целом как явление охватывает практически все сферы нашей жизни и предоставляет новые возможности для формирования правовых основ в коммуникативной деятельности судебной власти, в том числе способствуя ее эволютивной трансформации.

Среди вопросов, рассматриваемых автором в раскрытии темы медиатизации в ее теоретико-правовом аспекте, центральным является поиск подходов к изучению эволюции судебной власти, которая зависит не только от принятия форм освоения реальности в виде информатизации и инкорпорирования ее в формы судопроизводства, но и от изменения сути судебной власти в зависимости от встраивания в коммуникативную основу отношений с обществом и гражданином. Бытие правовой реальности, судебной власти находится в постоянном становлении, диалогическом взаимодействии с другими социальными феноменами. Диссертант посредством медиатизации показывает диахронное бытие права во взаимообусловленности, диалоге прошлого, настоящего и будущего.

Автор исследования, в частности, отмечает, что «медиатизация общества – как процесс шире чем информатизация. Потому что включает весь спектр отношений при становлении и развитии социума: право, культуру,

политику, экономику как смысловой, философский концепт», таким образом соотнося ее с онтологическим проявлением бытия. Диссертант рассматривает медиатизацию судебной власти как перспективное направление ее развития, объединяющее в себе потенциал цифровых технологий в их использовании в судопроизводстве с информационной составляющей в рамках коммуникативной теории и философии права.

Отдельное внимание уделяется исследованию аксиологии этических норм в современных условиях, а также вопросам укрепления института уважения к суду в обществе.

Аспирант привлекает в процессе исследования методологию, которая базируется на исследовательских подходах постклассической теории права.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что содержащиеся в нем выводы и предложения могут быть использованы в практической деятельности судебной власти в разработке новых подходов к пониманию функции судебной власти, адаптируя ее под процессы медиатизации, при формировании текущей и перспективной информационной политики, а так же в научно-исследовательской деятельности при анализе коммуникативных форм правового регулирования в современном обществе в условиях медиатизации, взаимосвязи гражданского общества, государства и права, влияния социальных условий на институты уважения к суду и этическую составляющую общества. Цель диссертационного исследования - разработка правового подхода к исследованию и разработке теоретической модели медиатизации судебной власти на основе постклассических исследований права.

Содержание, а также диссертационные выводы обоснованы и достоверны, о чем свидетельствует теоретическая, нормативно-правовая и эмпирическая база исследования, что подтверждает достижение поставленной автором цели.

Основные положения научно-исследовательской работы отражены в научных публикациях автора, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, диссертационное исследование Е.А. Поворовой оригинальное, актуальное, востребованное современной наукой и практикой на тему, которая в рамках правовой науки не была в должной мере рассмотрена.

По мнению научного руководителя, при написании данной работы, ее автором было показано глубокое знание исследуемого предмета с хорошим уровнем научной рефлексии.

На основании изложенного, диссертационное исследование на тему «Теоретико-правовые подходы к медиатизации судебной власти» соответствуют необходимым требованиям по содержанию, уровню оригинальности, оформлению, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней подобного рода. Автор исследования Елена Александровна Поворова заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки.

Главный научный сотрудник
Центра судебного права Института законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации,
доктор юридических наук
(по специальности 12.00.02
Конституционное право; муниципальное право)

 Х.И. Гаджиев

11.09.2023

Федеральное государственное
научно-исследовательское учреждение
«Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117208, Москва, ул. Б.Черемушкинская, 34.
Тел. +7 (495)719-70-00
e-mail : khanlar9999@gmail.com
Сайт: <https://izak.ru/>

